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01
研究背景



Youth I.D.E.A.S.

2024年65歲或以上長者
佔全港人口23%，到
2043年長者將佔全港
35%人口
香港統計處數據(2024及2025年)

2024年，香港60歲或
以上人士的消費額高
達3,420億港元，佔本
地生產總值約11%
政府經濟顧問辦公室（2025）

2024 2043
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72%長者認為市場沒有足
夠的產品和服務供其選擇

消費者委員會 (2018) 《風險或機遇：共建長者友善消
費環境的研究》
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研究背景
銀髮經濟議題備受關注

長者人口日益增加 長者擁巨大消費潛力 香港銀髮經濟市場尚未成熟
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醫藥護理 零售 ⾦融
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研究背景
銀髮經濟涵蓋多種產業，能為⻘年帶來機遇
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2015
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研究背景
近年特區政府有關方面的主要工作

2021 2023 2024
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《關於發展銀髮經濟增進老年人福祉的意見》

預計2050年內地銀髮經濟相關職位
將達一億

推動智慧養老

改變商品設計，以適合長者需要

地方政府為銀髮企業提供資金補貼

鄉郊有一定歷史
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研究背景

視銀髮經濟為改善長者生活重要渠道

中國內地 日本

重視銀髮經濟為青年提供的機遇

90年代起採用無障礙家居設計

建立社區智慧養老平台，

加強對行動不便長者的照顧

鄰近地區推動銀髮經濟的概況

鼓勵青年在銀髮領域創業

長者適用設計亦受其他群體歡迎
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Youth I.D.E.A.S.07

研究問題和⽅法
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銀髮經濟定義

本研究將銀髮經濟定義為「向65歲或以上長者

所提供的任何產品和服務，以及為老齡階段做

準備等一系列經濟活動的總和」。
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研究問題

1) 青年對銀髮經濟的認識和印象

2) 青年從事銀髮經濟相關產業的意願、優勢和

阻礙

3) 銀髮經濟的現況與展望
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研究⽅法

⻘年個案訪問

10名19⾄35歲的⾹港⻘年

網上問卷調查

541名18⾄34歲

⾹港⻘年

(2025年4⽉11⽇⾄5⽉7⽇)

專家和學者訪問

4名熟悉是項研究議題

的專家及學者

(2025年4⽉28⽇⾄5⽉17⽇)
(2025年3⽉28⽇⾄5⽉16⽇)
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03
研究結果
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（⼀）⻘年對銀髮經濟的認識和印象

研究結果
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受訪青年認為銀髮經濟發展尚未成熟，但有一定潛力
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研究結果
對銀髮經濟的認識與印象

探索階段
53.1%

起步階段
21.3%

發展階段
15.5%

不知／難講
6.3%成長階段

1.8%

就香港銀髮經濟的發

展步伐，你認為正處

於哪一個階段？

 N = 541
0

完全沒有潛力

10
非常有潛力

平均分：6.5分

你估計本港銀髮經濟的發展潛力有幾大？

N=528
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32.3%

幾同意

68.6%

非常同意

18.5%

不是幾同意

9.6%

幾同意

72.6%

不是幾同意

12.4%

非常同意

10.5%

超過八成青年認為銀髮經濟有助照顧長者需要

和釋放長者市場經濟潛力
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研究結果

16.3%

你有幾同意銀髮經濟能更好照顧長者生活

需要？

 N = 541

對銀髮經濟的認識與印象

你有幾同意銀髮

經濟有助釋放長

者市場經濟潛

力？

 N = 541

同意

83.1%

同意

87.1%
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32.3%

有

70.4%

沒有

29.6%

七成青年有聽說過銀髮經濟，但對其理解只屬一般水平

15

研究結果

16.3% 16.3%

你有否聽過「銀髮經濟」？

 N = 541

對銀髮經濟的認識與印象

0
完全不理解

10
非常理解

平均分：5.4分

N=541 N=530

整體嚟講，你對「銀髮經濟」的理解有幾多？
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32.3%

醫療保健 身心健康 護理需求 科技適應 文娛康樂
0%

20%

40%

60%

80% 76.3%

58.0%
50.5%

21.6% 20.9%

20.8%
16.9% 16.3%

青年視長者為被照顧者，最需要保健和護理產品和服務
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研究結果

 N = 541
圖表只列出所佔比率20%以上的選項

你認為長者主要有什麼需要？（最多選3項）
受訪個案

我與朋友對長者的認識主要來自家人

和媒體，談到和醫療護理相關的議題

比較多，所以我會覺得銀髮經濟產業

即老人院、拐杖、輪椅等。
（個案01／女／非從事銀髮經濟產業）

家人和媒體聚焦保健護理，影響青年印象

對銀髮經濟的認識與印象
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（⼆）⻘年從事銀髮經濟相關產業的意願、
優勢和阻礙

研究結果
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青年參與意願一般，傾向不視其為首選職業

19

研究結果
青年參與意願、優勢及阻礙

你對投身銀髮產業有幾大興趣？

0分
完全沒有興趣

10分
非常有興趣

平均分：5.1 我選擇從事銀髮經濟行業是因為我 DSE
成績不算太理想。當我看到分數後，發

現以我的成績來說，護理算是一個相對

比較好的選擇，因為畢業後的職業道路

相對清晰。有時我會想，如果當時我的

成績足夠報讀八大院校的商科，我未必

選讀護理。」

（受訪者4／19歲／從事銀髮經濟職業）

受訪個案

N=522
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樂齡科技 文娛康體 醫療保健 長者職業培訓 旅遊

便捷出行 沒有興趣

樂齡科技 文娛康體 醫療保健 長者職業培訓 旅遊 便捷出行 沒有興趣
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%
28.8%

24.8%

20.9%
17.9%

16.3% 15.2% 15.2%

青年對與樂齡科技、文娛康體或醫療護理相關的銀髮經濟較感興趣
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研究結果

圖表只列出所佔比率15%以上的選項

青年參與意願、優勢及阻礙

你有興趣從事以下哪方面的銀髮產業？（最多選3項）

 N = 541
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16.3%

20

研究結果

受訪專家

銀髮經濟科技化有望為青年帶來新機遇

青年參與意願、優勢及阻礙

「無論是科技產品研發還是開展一些新的服務模

式，青年是比較有勇氣和創新精神的。我認為這

是十分重要，因此我一直很鼓勵青年進入銀髮行

業。未來數十年銀髮產業將有很多變化：優質

化、專業化、科技化，而青年學習新技能的速度

快，對科技的接受程度亦更大，所以投身銀髮產

業絕對有優勢。」

（林正財醫生／基督教靈實協會行政總裁）

「（市場規模不足的）問題有方法解決的，以

往因為文化差異，場景，語言等問題，樂齡

科技每進入一個新的市場便需要建立新的系

統，但現在有了人工智能，很容易便能轉換

系統語言，讓其適合不同場景，所以這對香

港產品是一個機會。」

（關耀祖教授／東華護理學院副院長）
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（三）銀髮經濟的現況與展望

研究結果
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16.3% 16.3%

22

研究結果
銀髮經濟的現況與展望

認識不足、不掌握市場需要影響銀髮經濟發展步伐

社
會
對
銀
髮
經
濟
認
知
不
足

對
銀
髮
市
場
的
需
求
未
掌
握

缺
乏
相
關
專
業
技
能
和
人
才

政
策
執
行
效
率
低

缺
乏
銀
髮
經
濟
的
發
展
遠
景

企
業
未
能
作
出
相
應
配
合

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

55.5%

45.5%

37.9%
36.2%

27.9% 27.4%

圖表只列出所佔比率20%以上的選項
 N = 541

你認為香港要發展銀髮經濟主要面對哪些困難？（最多選3項） 受訪專家

 

「（在香港）投資樂齡科技的最大顧慮，是

你有多少長者，市場有多大，可以承受多少

生意。如果在香港設計和生產，人力成本很

高，投資方會質疑為甚麼要在香港做這件

事。」

（關耀祖教授／東華護理學院副院長）
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16.3% 16.3%
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研究結果

青年認為需主力發展醫療保健、安老護理和樂齡科技

銀髮經濟的現況與展望

醫療保健 安老護理 樂齡科技 便捷出行 長者職業培訓 長者用品
0%

10%

20%

30%

40%

50%

44.9% 44.7%
41.4%

32.7%
29.4%

21.1%

圖表只列出所佔比率20%以上的選項
 N = 541

你認為本港目前要加大力度發展哪方面的銀髮經濟？（最多選3項）
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16.3%
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研究結果

受訪專家

香港銀髮經濟有其獨特優勢

銀髮經濟的現況與展望

「香港在長者服務方面是相對成熟的，因為

我們的社會服務和醫療服務經歷了很長的歷

史，現有的模式是經過多年改革堆砌起來，

基礎相當牢固。比起其他地方，不同收入水

平的長者在香港更容易找到適合的安老服務」

（林正財醫生／基督教靈實協會行政總裁）

「消費者對香港的金融產品仍然有信

心，所以如果香港能推出一些既保本又

能提供穩定收入的投資產品，我相信長

者會願意購買，這類金融產品應該很有

前景。」

（黃浩明先生／消費者委員會銀髮經濟諮詢小組委員）
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受訪專家

16.3% 16.3%
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研究結果

香港銀髮經濟應專業化、高端化、國際化

銀髮經濟的現況與展望

「香港的服務需要走向專業

化、優質化和高檔化，用香港

優質的品牌放射去內地和其他

國家的消費群。」

（林正財醫生／基督教靈實協會行政總裁）
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3

16.3%
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研究結果主要觀察

⾹港⼈⼝⾼齡化趨勢持

續，受訪⻘年認為⾹港銀

髮經濟發展有⼀定潛⼒

1 2 ⾹港缺乏與銀髮消費者相
關的數據，令社會未能全

⾯掌握銀髮經濟概念，以

及低估發展潛⼒。

32.3%

4⻘年在銀髮經濟產業中有
⼀定優勢，但⻘年對投⾝

銀髮經濟的興趣⼀般。

25.6%

9.7%

20.8%

51.4%
⾹港的銀髮經濟產業應朝

向國際化，將產品和服務

優質化和⾼端化，吸引外

地銀髮消費者來港消費。

5

⻘年對銀髮經濟概念理解

程度⼀般，並普遍對⻑者

存刻板印象，局限⻘年對

銀髮的想像。
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04
研究建議
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(一) 設立銀髮經濟資訊平台

研究建議

(二) 加強宣傳銀髮經濟

(三) 加強銀髮消費者消費保障

(四) 推動產業合作，開發新的銀髮旅遊模式
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建議⼀：設⽴銀髮經濟資訊平台

29

研究建議

1.為「銀髮⼈⼝」提供較明確的界定

2.定期收集和發布相關數據

3.平台整合來⾃不同機構的銀髮經濟數據

和資訊

⽬的：讓社會對⾹港銀髮經濟市場

的規模和商機有更清晰的認識
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建議⼆：加強宣傳銀髮經濟
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研究建議

1.在「銀髮經濟」專題展覽中設⽴⾮安⽼護理

企業專區

2.⿎勵更多⾮安⽼護理相關的銀髮經濟企

業參與展覽

⽬的：擴闊⻘年對銀髮經濟的想

像，讓他們看到更多的可能性
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建議三：加強銀髮消費者消費保障
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研究建議

1.為銀髮消費者提供⾜夠保障，確保良好的消費體驗

2.設⽴簡易投訴平台處理⻑者投訴

3.平台應設網站、熱線電話及實體辦公室

⽬的：提升⻑者的消費體驗及對⾹

港銀髮產品和服務的信⼼
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建議四：推動產業合作，開發新的銀髮旅遊模式

32

研究建議

1.推動不同銀髮經濟相關產業合作，開發

銀髮產品和服務

3.⽅便外地銀髮旅客訪港時順道購買

其他銀髮產品和服務

⽬的：吸引更多外地銀髮旅客來港

消費

2.選定醫療、⾦融、旅遊等優勢產業，提

升外地銀髮消費者的相關產品和服務的興

趣
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